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Sygnat wyjsciowy detektora — funkcja zawartosci analitu
(pomiar posredni)

Wyznaczenie zaleznosci funkcyjnej — kalibracja
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Sposob przeprowadzania kalibracji zalezy od:

e rodzaju przyrzadu pomiarowego,
e liczby prébek — czasu analizy,

e mozliwosci przygotowywania probek wzorcowych w
szerokim zakresie stezen analitu (w celu sprawdzenia
catego zakresu przyrzadu pomiarowego),

e wymaganej doktadnosci wyniku pomiaru,
e Wwymaganej niepewnosci wyniku pomiaru,
e skiadu matrycy probki,

e mozliwosci zmiany sktadu probki w trakcie procesu
analitycznego.






Metoda jednego wzorca
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Wynik koncowy jest tym doktadniejszy, im
zawartosc analitu w badanej prébce mniej rozni
sie od zawartosci analitu w prébce wzorcowe;j.

Im wezszy jest zakres stezen (niewielka roznica
poziomoéw stezen analitu), tym bardziej mozliwe
jest przyblizenie nawet nieliniowej zaleznosci
wigzacej sygnat wyjsciowy z zawartoscig analitu
Za pomocqg odcinka prostoliniowego.
Ekstrapolacja!!!

Wptyw sktadu matrycy na wynik pomiaru -
kalibracja zewnetrzna.



Metoda krzywej wzorcowej (kalibracja wielopunktowa)

e Roztwory wzorcowe, w oparciu o ktore

wyznaczana jest krzywa kalibracyjna, powinny
6.6 spe’mlac kKilka podstawowych wymogow

\_@f — obejmowac swym zakresem stezen
oczekiwane stezenie analitu w badanej
probce (probkach),
— obejmowac swym zakresem nie wiecej niz 3
dekady stezen,
— rownomiernie ,pokrywac” zakres stezen.

 Wptyw sktadu matrycy na wynik pomiaru —
kalibracja zewnetrzna.



Metoda roztworow ograniczajacych
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Wynik koncowy jest tym doktadniejszy, im
roznica stezen analitu w probkach
wzorcowych jest mniejsza,

Wptyw sktadu matrycy na wynik pomiaru —
kalibracja zewnetrzna,

,SZ2Ybki” sposob kalibracji — zalecany w
przypadku gdy pomiar jest niestabilny,

Zastosowanie w przypadku nieliniowe]
zaleznosci sygnatu od stezenia,



Metoda wzorca wewnetrznego

» Konieczne rozdzielenie sygnatow dla
AL analitu i wzorca wewnetrznego

\—CC;?  Zminimalizowany wptyw sktadu matrycy

kalibracja wewnetrzna,

e ,Szybki” sposob kalibracji — zalecany w
przypadku gdy pomiar jest niestabilny,



Metoda dodatku wzorca
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\_@;F « Zminimalizowany wptyw sktadu

matrycy kalibracja wewnetrzna,

e ,Szybki” sposob kalibracji — zalecany
w przypadku gdy pomiar jest

niestabilny, 56

e Ekstrapolacja!!! )
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Probki wzorcowe

Wartosc¢ stezen (zawartosci) analitu w prébkach wzorcowych

= Wartos¢ odniesienia

= NiepewnosS¢ wartosci odniesienia

< Dokladnos¢

®  Precyzja

= SposoOb rozcienczenia (przygotowania
roztworow wzorcowych)

®  Spojnosé
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Probki wzorcowe

Liczba punktow — powtdérzenia dla probek roztworéw wzorcowych,

czy wartosc¢ Srednia
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Probki wzorcowe

,Pewnosc” stezenia (zawartosci) — warunek konieczny i niezbedny kalibracji
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Probki wzorcowe

~Pewnosc” stezenia (zawartosci) — warunek konieczny i niezbedny kalibracji
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Probki wzorcowe
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Probki wzorcowe
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Probki wzorcowe

Slepa préba
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Ekstrapolacja
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Metoda kalibracji 19

Metoda krzywej wzorcowej (k.w.)

Roztwory wzorcowe — EtOH w wodzie — analiza fazy
nadpowierzchniowe] — gazowe]

Badana prébka — roztwor krwi w wodzie
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Metoda kalibracji

Metoda krzywej wzorcowej (k.w.)

y = 8170x - 154

Sygnat dla probki krwi — 4295

Zawartos¢ EtOH w prébce krwi — 0,54%0 n
WA
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Metoda kalibracji
Metoda dodatku wzorca (d.w.)
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Etap kalibracji nie jest wykonywany poza udziatem analityka.

Wynik analityczny to nie ,cos” co ,wyszio”,

to wynik oznaczenia, wykonany ,z gtowg".

,Nie miara mierzy lecz reka”

(z udziatem gtowy!!!),
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